

Posudek vedoucího na diplomovou práci Lenky Bártové **Příspěvek k životnímu stylu mladé generace se zřetelem na zvyšující se konzum ve volném čase**

Autorka si vybrala téma, které je v obecné poloze delší dobu v centru zájmu společenských věd. V rámci dvou základních částí – teoretické a praktické – prostřednictvím šesti kapitol představuje zvolenou problematiku. Práce má výrazně sociologický charakter a jednotlivých částech logicky i tématicky navazuje.

V první kapitole vymezuje základní pojmy, s nimiž dále operuje. Druhá kapitola je věnována charakteristice podstatných rysů kategorie mládeže. Autorka klade oprávněně zvláštní důraz na působení médií a na neustálé mísení zkušeností, jak žitých, tak mediálních. V této souvislosti zdůrazňuje význam rozvoje mediální výchovy. Část uzavírá charakteristikou životních hodnot a cílů dnešní mladé generace. Třetí kapitola řeší specifika životního stylu současné mládeže. Ta jsou dána, jak správně upozorňuje, dospíváním dětí v nižším věku, s většími možnostmi a vlivem, než měla kterákoliv z předchozích generací. Formující okolnosti vytvářejí specifika životního stylu mládeže, který se výrazně odlišuje od životního stylu dospělých.

Přikládá velký význam průběhu procesů socializace a formování identity. Čtvrtá kapitola je věnována charakteristice volného času mládeže, okolnostem jimiž je ovlivněna. V této souvislosti se podrobněji zabývá výskytem nudy ve volném čase mládeže a rolí konzumu. Kapitulu končí přehledem základních zjištění z výzkumů věnovaných volnému času mládeže.

Praktická část je rozdělena do dvou kapitol. Pátá kapitola se zabývá zaměřením, cíli a metodami výzkumu. Takové rozdělení je oprávněné, protože autorka se orientuje na dvě oblasti: - na konzumní způsob trávení volného času a na spotřební chování. Využívá tři druhy technik - dotazování prostřednictvím dotazníku, pozorování kupujících v obchodních domech a anketu o spotřebě. Šestá kapitola je věnována výsledkům třech šetření. Samotná realizace jednotlivých částí průzkumu v uvedeném rozsahu si určitě zaslouží ocenění, stejně jako interpretace získaných dat.

Autorka dokázala propojit pohled na životní styl jednotlivce ve vazbě na společnost. Na základě svých poznatků konstatuje, že mladá generace není více konzumní než střední a starší generace.. Současně data naznačují, že ve srovnání s předchozími lety konzumní tendence u střední a starší generace zesílily. Autorka očekává, že dopady současné ekonomické krize by mohly vést k zamýšlení nad dalším směřováním životního stylu většinové populace.

Cíl práce identifikovat podstatné charakteristiky životního stylu mladé generace ve vazbě na konzumní tendence a jejich dopady na volný čas, byl kvalifikovaně naplněn. Práce po všech stránkách, obsahových, formálních i formulačních, splňuje požadavky na diplomovou práci, a proto ji doporučuji k obhajobě.

V Praze 14.5. 2009


dr. Ján Mišovič, CSc